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Az Ifjúsági Kör soproni történetét, fenn-
állásának majd harminc esztendejét
ez ideig nem dolgozták fel. Rövid, ki-
sebb összefoglalók (a mindenkori, fõ-
leg politikai elvárásoknak megfelelõk)
azonban születtek róla.1

A Soproni Egyetemen töltött évek alatt
e cikk és a témában nem régen megje-
lent könyv szerzõjében megérett a
gondolat, hogy méltó emléket állítson
azoknak a fiatal férfiaknak, akik ezt az
ifjúsági szervezetet a tárgyalt idõszak-
ban igen nehéz körülmények között
vezették. Gondolunk itt a Fõiskola me-
nekülésére, a tanácsköztársaság 133
napos rombolására, a trianoni békedik-
tátum sokkjára, továbbá az új otthon
elvesztésének valós lehetõségére, a
szociális és gazdasági nyomorúságra,
bizonyos kiszolgáltatottság érzésére.
Idesorolható a kezdeti meg nem értés,
a fiatalok féktelen jókedve, a köztulaj-
don rongálása és a hallgatóknak a ha-
tósági közegekkel való gyakori össze-
ütközése.

Elsõsorban gazdag levéltári anyag
feldolgozásával mutatja be az Ifjúsági
Körnek a „selmeci–soproni hagyomá-
nyok megõrzésében betöltött kimagas-
ló szerepét”.2

A dokumentumkötet ismerteti az If-
júsági Kör viszonyát a mindenkori
fenntartóihoz és a rajongásig szeretett
professzori karhoz is. Felvázolja a Kör
tisztségviselõinek feladat- és munkakö-
rét is. Kitér a Kör alapszabályára és an-
nak többszöri módosításaira.3

Maga a tanári kar, a Fõiskola Tanácsa
a lehetõ legnagyobb megértését tanúsí-
totta a Kör tagjai iránt, akik ekkor az
egész hallgatóságot (bánya-, kohó-, er-
dõmérnökök bajtársi közösségét) jelen-
tették. A mindenkori rektor, a dékánok,
professzorok és tanárok valaha maguk
is a Kör tagjai voltak. Egy-egy nehezebb
döntés meghozatalánál bizonyára eszük-
be jutott saját ifjúkoruk is a Felvidéken. 

A kötet szerzõje dokumentumok se-
gítségével bemutatja azt a kilencéves
küzdelmet, ami egy kicsi tanulószobá-
tól a Köri Ház megvételéig tartott. Utal
a Köri Ház helyiségeinek bérbeadásá-
ra, és ismerteti a ház ránk maradt ház-
szabályzatát. Felsorolja a Kör legtehet-
ségesebb vezetõit, azokat, akik
aranybetûkkel írták be nevüket az Al-

ma Mater történetébe. Kitér írói mûkö-
désükre is, felvázolva irodalmi mun-
kásságukat. Külön oldalakat szentelt a
soproni fõiskolás diákhumornak. 

Munkájában felhasználta a fõiskolai
Tanácsi Jegyzõkönyveket, a soproni
napi- és hetilapokat, az MTI jelentése-
it, a korabeli naplófeljegyzéseket.4 Hi-
vatkozik azokra az összeállításokra,
ahol az egykori „Balekok” és „Firmák”
mindmáig arra a legbüszkébbek, hogy
valaha a Kör tagjai voltak. 

A mellékletet (145 kép) korabeli köri
elnökségi fotókkal, csoport- és arcké-
pekkel, meghívók és fennmaradt tárgyi
emlékek fényképeivel illusztrálta. Itt el-
sõsorban az Erdészeti és Bányászati Mú-

zeum valamint Perlaki Ferencné (Karner
Éva) páratlanul gazdag dokumentum-
gyûjteményére és Szádeczky-Kardoss
Gyula ny. professzor naplójára támasz-
kodott. Kutatása további adatait a Ma-
gyar Nemzeti Levéltár, a Soproni Levél-
tár, a Soproni Múzeum, és az Erdészeti
Múzeum gyûjteményére alapozta. 

A szerzõ legjobb tudása szerint igye-
kezett bemutatni azt az egyesületet, ami
hetven éve már nem létezik. De az elõ-
dökre az utódoknak, a mai egyetemi pol-
gároknak, a jelenleg fennálló ún. „tanszé-
keknek” örökre büszkének kell lenniük.
Az Ifjúsági Kör kisugárzása múlhatatlan;
híre és neve ragyogjon a késõi utódokra!
Mindazokra, akiket ma is megérint az
örök selmeci–soproni diákszellem. 

Az Ifjúsági Kör (1879–1948) a maga
korának demokratikus intézménye volt,
amelyben az évente, rotáció szerint
megválasztott elnökség gyakorolta a ve-
zetést. A vezetõség valódi diákönkor-
mányzatként mûködött. A Kör tisztvise-
lõi a legjobb képességük, tudásuk és
belátásuk szerint dolgoztak. Külön érté-
két adta az Ifjúsági Körnek, hogy ma-
gával hozta a hazafiság, a bajtársiasság
a testvériesség szellemét, egyszóval a
selmeci hagyományokat. E hagyomá-
nyokat ápolta és támogatta a Kör, és ezt
a tagság minden utána következõ évfo-
lyamnak mint szent lángot adta tovább.
Az akkori hallgatók büszkék voltak ar-
ra, ha Kör tagjai lehettek. 

A kezdetben szûk és zártkörû társa-
ság az 1930-as évektõl egyre jobban
kereste a kapcsolatot más ifjúsági
egyesületekkel. A befogadó város veze-
tésével, annak társadalmával a lehetõ
legjobb viszonyra törekedett. Üde szín-
foltját adták Sopronnak a grubenben
és waldenben pompázó fõiskolai hall-
gatók. Kezdetben voltak súlyosabb
összeütközések a rendõrséggel és a
polgársággal, de az idõ múlásával
mind a hatóság, mind a lakosság kez-
dett megértõvé válni a hallgatóság
iránt. Megszokták és elfogadták a hall-
gatók szokásait és õsi hagyományait.
Sok soproni polgárleány hallgatta szív-
dobogva, ha ablaka alatt felzendült a
fõiskolások szerenádja. 
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A Kör mindenkori célját, a hazafi-
ság, testvériség, bajtársiasság megbont-
hatatlan hármas egysége jellemezte.
Ezt példázza a Kör története és szerep-
vállalása a történelmi eseményekben

Az ország egyik legpatinásabb ifjú-
sági egyesülete 1879. május 22-én ala-
kult meg Selmecbányán. A Kör tagsá-
gának kiemelkedõ szerepe volt az
1918-as exodus idején a fõiskolai fel-
szerelések és a könyvtár megmentésé-
ben. Sopronban a hontalanok a Károly
kaszárnyában rendezkedtek be. A ta-
nítás 1919. április 28-tól vette kezdetét
igen mostoha körülmények között. 

Floch György az utolsó selmeci és
elsõ soproni elnök volt. Takács Ferenc
ideje alatt (Tanácsköztársaság) nem
mûködhetett a Kör. Az 1919/20-as tan-
évnek négy köri elnöke volt. T. Szabó
Béla erdõmérnök-hallgató nevéhez fû-
zõdött a Kör elsõ tanulószobája. Szé-
kely Pál dr. bányajogász elnöksége ide-
jére esett az elsõ diáksztrájk a
fõiskolán, emlékirata 1963-ban szüle-
tett az eseményekrõl.5

Székely Elemér bányamérnök-hallga-
tó a menekült fõiskolások statisztikájá-
nak összeállítója volt. Személyében a
II. ágfalvi csata stratégáját és egyik hõ-
sét is tisztelnünk kell. Holba (Holbay)
Miklós erdõmérnök-hallgató a Thurner
polgármesterhez való segélykérvényé-
vel megalapozta a törvényhatósági bi-
zottság évi szociális támogatását. Em-
ber Kálmán bányamérnök-hallgató
elnökségére esett a menzaszabályok ki-
dolgozása. Vele kezdetét vette az ún.
rotációs köri választás (1920/21).

A szerzõ ismerteti a Leicht Ottó er-
dõmérnök-hallgató vezette Kört, mely-
nek neve örökké eggyé forrt a nyugat-
magyarországi felkeléssel és a soproni
népszavazással. Bemutatja mi volt a
szerepe a fõiskolai hallgatóknak a le-
zajlott eseményekben. Rávilágít arra is,
hogy a Suhayda Károly elnök vezette
Kör miért kénytelen engedélyt kérni a
selmeci köri ház és kert eladására. Be-
mutatja, hogyan törekedtek az ifjak az
új házalap megteremtésére.

Vizsgálja továbbá, hogy mit jelentett a
Kör életében a dr. Szikszay Miklós elnök-
sége idején a fõiskolai lövészegylet felállí-
tása, milyen országos események vezet-
tek odáig, hogy az István Sándor vezette
Kör (1924–1926) idején egy hétre bezá-
ratták a fõiskolát. Részletezi miért beszél-
hetünk egy lassú, de biztos talpra állás-
ról a Kör életében (helyiség bérlése
Sopronban, fõiskolai büfé létesítése.)

Olvashatunk arról is, hogy milyen
okok és tényezõk vezettek Biber Kál-

mán bányamérnök-hallgató elnöksége
alatt (1926/27-ben) megindult Köri Ház
mozgalomhoz, és hogy milyen célból
álltak fel az új ügyosztályok. Megismer-
hetjük Hladonik István erdõmérnök-
hallgató munkásságát, aki kiváló szer-
vezõ volt, és elnöksége idejére
(1927/29) esett a veszni látszó selmeci
hagyományok minden irányú felélesz-
tése. (1927-tõl ötévi szünet után életre
hívták és megerõsítették „Steingrube
Nakkösséget” is.)

A szerzõ bemutatja azt az ese-
ményláncolatot, amely hosszú évek
küzdelme után végül 1929-ben az or-
szág egyik legszebb ifjúsági köri há-
zának megvételéhez vezetett a II. Rá-
kóczi Ferenc utcában. Emléket állít a
Pájer István vezette Körnek, melynek
elnöksége mindent megtett azért,
hogy a Kör méltóképpen ünnepelje
50 éves fennállását. Kitért arra is,
hogy mi késztette 1929–1930-ban
Krúg Lajost a Tüzek a végeken címû
könyve megírására. 

Megemlíti az 1931-ben megjelent a
Mi nótáink címû daloskönyvet. Rámu-
tat mûvében arra, hogy Ruzsinszky
László bányamérnök hallgatót miért vá-
lasztotta meg a Kör három egymást kö-
vetõ ciklusban elnökének. (Ruzsinszky
Emlékezés címû füzetével és az 1932-
ben megjelent Tempus címû regényével
örök értékû szolgálatot tett a soproni fõ-
iskolai-egyetemi diákságnak.)6

Megpróbálja feltárni az okokat,
hogy mi vezetett a Sopp László erdõ-
mérnök-hallgató elnöksége idején a
Kör egy évig tartó elszigeteltségéhez.
Vizsgálta, hogy milyen eszközökkel si-
került a Wágner Lajos vezette Körnek
helyreállítani a bizalmat a Thurner Mi-
hály polgármester vezetése alatt álló
hatóságokkal. Keresi a választ, mi
késztette az amúgy német ajkú Madas
(Muck) Andrást a Kör évszázados szo-
kásainak és hagyományainak „megma-
gyarosítására”. Feltárja az okokat, hogy
kik, és miért hozták létre az ún. harcé-
ta mozgalmat 1938 õszén, Juhász Lász-
ló bányamérnök, a kör legidõsebb
elnökének vezetésével. Röviden ismer-
teti a Virágh Béla nevéhez fûzõdõ
„Tarka estek” „Alföldi estek” megszer-
vezésének körülményeit. Bemutatja,
mely okok vezették Hibbey Albertet
(1940/41-es) elnöksége idején alkalma-
zott „versizhez” (kiközösítés). Ismerteti
a Kör viszonyát és ellenséges magatar-
tását az egyre erõsödõ Volksbund moz-
galommal szemben. Ezt követõen kitér
a Polgáry Sándor kohómérnök-hallga-
tó vezette Kör múlhatatlan érdemeire,

az irodalom, és kultúra területén. Ek-
kor indul el a Kör önálló diáklapja, a
Bástyánk (1941–1944), mely hû lenyo-
matát adja a második világháború ide-
jén Sopronban tanuló, mûvelõdõ, dol-
gozó és a frontokon harcoló egyetemi
kari ifjúságnak.7

1945 augusztusától – 1948 májusáig
a gyökeresen megváltozott politikai
körülmények között (szovjet megszál-
lás) követhetjük nyomon a Kör veze-
tõségének és tagságának munkáját. A
szerzõ dokumentumokkal igazolja,
hogy a szakadatlan kommunista táma-
dások kereszttüzében a Kör töretlenül
ragaszkodott az általa képviselt ún. õsi
selmeci hagyományokhoz, és a min-
denkori polgári értékekhez.8 Jelenlegi
tudomásunk szerint az egyetlen ifjúsá-
gi egyesület volt hazánkban, amely ön-
magát oszlatta fel. 

Ma is tovább élnek a hagyományok
és sokakat megérint a selmeci–soproni
diákszellem. A Selmeci hagyományok
2014 óta a világörökség részét képezik!
Jól sáfárkodjunk ezzel az örökséggel.
A 21. század egyetemi polgárai, a magyar
haza leendõ erdõmérnökei professzoraik-
kal együtt védjék, erõsítsék azt, kart kar-
ba öltve a befogadó város vezetésével és
a leghûségesebb város polgárságával. 

A szerzõ itt köszöni meg az Orszá-
gos Erdészeti Egyesület, a Pilisi Parker-
dõ Zrt., Bakony Erdõ és a TAEG Zrt.
Sopron mecénási támogatását.

Dr. ifj. Sarkady Sándor (sarkady.san-
dor@uni-sopron.hu) könyve kapható: 

Sopron, Fekete Cédrus könyvkeres-
kedésben  (99 315-305) ára 3500 Ft +
postaköltség.
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